



Știința Patologiei moderne în Republica Moldova avansează preponderent datorită entuziasmului profesioniștilor de excepție, înzestrați de la natură cu har, apți de a percepe corect preceptele Filozofiei și ale aplicativității medicinei. Un exponent al acestora ar fi fondatorul Centrului de patologie al CNȘP Medicină de urgență, eminentul absolvent 1974 al *Alma Mater*, Ilie Țiple, care a reușit să promoveze substanțial performanța în integra sa activitate.

Născut la 7 iunie 1951 în Slatina (România). În 1968 este admis la Facultatea Curativă a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, absolvind-o cu brio în 1974.

Ilie Țiple, în cadrul catedrei de Anatomie Patologică a ISMC, susține doctorantura și activează în calitate de asistent, lector superior, conferențiar universitar, șef al Cursului de perfecționare a medicilor morfopatologi. Inventivitatea și pasiunea, calități ce-i aparțin, îi facilitează intuiția de a inova și selecta metodologii și metode moderne (imunomorfologia, imunohistochimie, analiza fluorescentă și ultravioletă, etc), reușind să descifreze patobiologia miocardului "intact", descoperind leziunile intime mascate ale infarctului miocardic. De o inapreciabilă utilitate în Patologia legală sunt indiciii în diagnosticul diferențial – aprecierea duratei infarctului. De facto, fenomenele patobiologice din disertația Dumnealui (susținută la Universitatea Liberă Internațională, Moscova) sunt vast solicitate pe mapamond și prezentate la 14 Congrese europene și mondiale în domeniul Patologiei, Cardiologiei

și Gerontologiei (Tokio, Moscova, Berlin, Budapesta, Nice (Franța), Madeira (Spania), Amsterdam, Paris, Copenhaga, Athena, Florența (2009), integrând circa 120 de publicații de circuit internațional. Prezidiul AȘM, la 2 aprilie 1991, prin Hotărârea nr. 44 a legiferat Centrul de Patologie al AȘM, ulterior – Centrul Științific de Patobiologie și Patologie "BIOPAT" (1982), la sugestia celebrului savant elino-american Paris Constantinides, fondatorul recenteii științe, "Ultrastructural pathobiology" și colegul lui Vasile Anestiadis.

E de admirat tentativa doctorului Ilie Țiple de a implementa patologia moleculară. Patologul practitioner Lilian Bârzoii asigură funcționalitatea "BIOPAT", probând insistent modelul londonez "AUTOPSY PATHOLOGY", inspirat de ilustrul său mentor Pavel Ionesi. Aportul doctorului Țiple este apreciat de AȘM, conferindu-i repetat Diploma de Onoare. De facto, la noua bază academico-universitară s-au format ulterior, au avansat, prin perfecționare multe contingente de profesioniști în domeniul ocrotirii sănătății.

Între timp dr. Țiple, activând în calitate de medic șef-adjunct pe probleme curative în cadrul CNȘPMU a implementat principiile fundamentale de evaluare adecvată IAP.

Dr. Țiple, în rol de Șef al Diasporei Maramureșului istoric, a mobilizat confrății, zidind biserica "Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava", azi o comoară de tezaur – sursă de patrimoniu autentic național în Republica Moldova.

Section of International Academy of Pathology of Hungary (President, Prof. Anna Kadar) și Secția Academiei Internaționale de Patologie din România (Președinte, Prof. Dr. Florin Hălălău) în 2003 l-au promovat pe doctorul patologist Ilie Țiple în componența acestui suprem for mondial – INTERNATIONAL ACADEMY OF PATHOLOGY – "Member".

LONGE VITY!!!

Vasile Anestiadis, Univ. Prof., MD, Ph.D.
*Exponent of International Academy of Pathology
 Academician Academia de Științe a Moldovei*

